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                                 Технологическая карта урока.

	Тема урока
	Крымская война 1853-1856 гг.

	Тип урока
	Урок открытия нового знания

	Цель, задачи (образовательные, развивающие, воспитательные)
	Цель урока - осознание учащимися связи внутренней и внешней политики России; подведение учащихся к выводу, что Крымская война стала переломным моментом во внутренней и внешней политике России, а её итог – показатель политического и экономического кризиса.

Задачи урока:

1. Образовательные: - выявить суть «восточного вопроса»;                                                                                                - показать место «Крымской войны» в структуре предшествующей и последующей внешней политики; 

- выявить связь между результатами войны и последующей эпохой «Великих реформ»,

- установить пространственные и временные рамки изучаемых событий.

2. Развивающие:  развитие мыслительной деятельности, умений через:
- поиск, анализ, систематизацию информации, представленной в различных знаковых системах (текст, карта, таблица, схема, аудиовизуальный ряд); 
- умение устанавливать причинно-следственные связи между явлениями, 
- участие в дискуссии по проблемным вопросам, формулирование и аргументация собственной позиции по обсуждаемым вопросам;

- представление результатов изучения темы (таблицы, схемы, видео-презентации).

3. Воспитательные: осознание учащимися, что настоящее вытекает из прошлого; эмоциональное переживание по поводу поражения России в войне; воспитание чувства ответственности перед будущим.

	Необходимое оборудование
	Оборудование урока: компьютер, мультимедиа-проектор, интерактивная доска, учебник, карты  «Крымская война 1853-1856 гг.», «Оборона Севастополя», атлас.

	Дидактическое обеспечение
	Пакет документов (письма и воспоминания участников Крымской войны) из журнала «Родина», контрольно-измерительные материалы к ОГЭ, электронные презентации

	Планируемые результаты  урока

	· личностные
	· Осмысление социально-нравственного опыта предшествующих поколений. Воспитание российской гражданской идентичности: патриотизма, гордости за свою Родину, ответственности перед будущим

	· предметные
	· Научатся овладевать целостным представлением о направлениях и целях внешней политики России в первой половине XIX века.

· Выявлять  причины, повод, итоги Крымской войны

· Рассказывать, используя историческую карту, об основных событиях войны

· Составлять характеристики защитников Севастополя, создавать посвященные им презентации.



	· метапредметные (регулятивные, познавательные, коммуникативные УУД)
	· Регулятивные: определять способы и последовательность действий для решения предложенных задач; строить логические рассуждения, умозаключения и делать обобщающие выводы.
· Познавательные: прослеживать причинно-следственные связи при обсуждении «восточного вопроса» в европейской политике, выявлении целей участников войны, последствий поражения для России; анализировать и выделять существенную информацию из текстов для определения причин поражения России; использовать метод аналогии и сравнения при сопоставлении Крымской войны с Отечественной войной 1812 года. 

· Коммуникативные: организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе; формулировать и аргументировать своё мнение.

	Формы контроля и диагностики достижения результатов обучения
	Составление схемы «Театры войны», таблицы «Войны первой половины XIX века», сравнение Крымской и Отечественной 1812 года войн, выступление учащихся со своими компьютерными презентациями

	УМК по отечественной истории

	
	· Учебник: Данилов А.А. История. Россия в XIX веке. 8 класс. - М.: «Просвещение», 2012 г.

· История. Россия в XIX веке. Поурочное тематическое планирование. 8 класс: пособие для учителей общеобразовательных учреждений под ред. А.А.Данилова. - М.: «Просвещение», 2010 г.

· Данилов А.А. Рабочая программа. История России. Предметная линия учебников «Сферы». 6-9 классы.-М.: «Просвещение», 2011 г.

· Данилов А.А., Лукутин А.В., Артасов И.А. Тетрадь-тренажёр. История. Россия в XIX веке. 8 класс - М.: «Просвещение», 2011 г.

· Данилов А.А. Рассказы по истории. История. Россия в XIX веке. 8 класс. - М.: «Просвещение», 2011 г.

· Артасов И.А. Тетрадь-экзаменатор. История. Россия в XIX веке. 8 класс. - М.: «Просвещение», 2010 г.

· История. Россия в XIX веке. Атлас. 8 класс

	Литература 

	Основная
	· Крымская война: 1853-1856 (неизвестные страницы) // Родина, 1995, № 3

· Важенин А.Г. История России. XIX в. Конспекты уроков для учителя истории. 8-й класс. М. Владос-пресс, 2001.

· Тарле Е. В. Крымская война: в 2-х т. — М.-Л.: 1941-1944.

	Дополнительная
	· Толстой Л.Н. «Севастопольские рассказы»

	Интернет-ресурсы
	· «Анимационные карты России и мира (843-1618 годы)» - http://school-collection.edu.ru.

· Сайт «История Российской империи»

	ЭОРы
	· История. 8 класс. Россия в XIX веке. Данилов А.А. Серия: Сферы. Электронное приложение. – М.: Просвещение, 2011 г.

· История. Россия в XIX веке. Электронное приложение к учебнику Данилова А.А. – PROSV.RU. 

· Хрестоматия. История России. 6-10 классы. Часть 2. Сост. Данилов А.А.

	
	


	План проведения занятия

	Этап урока
	Деятельность учителя, применяемые методы и приемы работы
	Деятельность обучающихся с указанием форм организации

	1. Организационный этап.

1. Приветствие учителя.

Учитель обращает внимание на подготовленность класса к уроку (рабочее место, рабочий настрой).

Психологическая пауза.
	  Учитель создаёт атмосферу доброжелательности, симпатии, уважения к учащимся.


	Учащиеся приветствуют учителя молча.

Дежурные по классу подают сведения об отсутствующих. 



	2.Этап подготовки учащихся к активному и сознательному усвоению нового материала.

Задача этапа - организовать целенаправленную познавательную деятельность.
	  Учитель проводит мотивационную беседу, готовит учащихся к постановке учебной задачи.

  Вопросы беседы:

  1. Вспомните и сформулируйте основные задачи внешней политики России в первой половине XIX века.

Учитель предлагает обратиться к таблице в тетради и на слайде «Внешняя политика России в первой  половине XIX века».

2. Каковы были результаты решения этих задач?

  Учитель записывает на доске тему урока «Крымская война 1853-1856 гг.»

Спрашивает, по какому плану мы будем работать?

Учитель записывает на доске краткий план урока.

1. Россия и европейские державы – поиски союзников.

2. Крымская война (1853-1856).

3. Последствия войны для России.
	Учащиеся работают с таблицей.

Примерные ответы учащихся:

1.Основными задачами внешней политики России в первой четверти XIX века были:           

1) противодействие экспансии Наполеона;

2) расширение влияния России на Кавказе;

3) решение «восточного вопроса»

2. Учащиеся называют основные события, их результаты. Дают оценку внешнеполитических итогов.

Учащиеся готовятся к работе с первым пунктом плана.

	3. Этап усвоения новых знаний. 

Задача – дать учащимся конкретное представление о целях внешней политики России, способах их реализации. Соотнести их с целями, способами противников России.

Сформировать нравственное отношение к тем событиям, людям, Родине. 

Учитель объясняет принцип работы на уроке.
	Пункт 1 плана урока.

Учитель выступает с кратким сообщением, в котором останавливается на основных проблемах отношений с европейскими государствами и результатах попыток урегулировать с ними противоречия.

  Учитель спрашивает, не знакомы ли эти проблемы?

Пункт 2  плана урока.

Постановка цели изучения темы учителем через вопросы. 

Какое же место занимает в истории России Крымская война?

Была ли она переломным моментом в истории России?

Решим это в ходе урока.

  Проверка выполнения опережающего задания.

1. Вызов учащегося к доске.

Задание: заполнить схему на доске (выписать места основных военных действий и высадки десантов союзников, отметить театры по степени важности), показать на карте с комментарием исхода военных столкновений. 

Используется анимационная карта.

  2. Вопросы учителя.

    Назовите участников Крымской войны с двух сторон. 

   Почему в традиции XIX века Крымскую войну принято было называть восточной войной?

   Объясните суть «восточного вопроса».

    Ближний Восток – это? 

Пункт 3  плана урока.

   На экран проецируется  карта военный действий в Крыму. 

   Вопрос классу.

   Чем закончились военные действия в Крыму? 

  Сколько продолжалась осада?

  Учитель просит продемонстрировать подготовленные творческие работы (электронные презентации) и сделать короткие сообщения.

   Учитель читает фрагмент «Солдатской песни о Севастопольской обороне».

Не весёлую, братцы, вам песню спою.

Не могучую песню победы,

Что певали отцы в Бородинском бою.

…………..

Я спою вам о том, как от южных полей

Поднималося облако пыли,

Как сходили враги без числа с кораблей, 

И пришли к нам, и нас победили. 

  В это время на экране фрагмент документального фильма о героях обороны Севастополя или игрового фильма о П.С.Нахимове.

  Задание учащимся найти в учебнике информацию об условиях Парижского мира для России.

  Учащимся предлагается вспомнить и назвать основную причину войны.

  Вопрос.

Добились ли союзники цели?

  Предложение учащимся привести в систему изученное и найти причины случившегося.

В помощь предлагаются документы (письма и воспоминания участников Крымской войны).

Учитель в помощь учащимся сообщает высказывания В.А.Корнилова, Н.С.Лескова, иллюстрирующие причины поражения.

  С целью первичного закрепления нового материала учитель предлагает записать причины поражения в тетради.

  Учитель просит учащихся сделать вывод.

Вопрос классу.

  Существует ли связь между внутренней и внешней политикой России?

  Первичная проверка понимания и закрепление новых знаний (причины поражения).

  Учащимся предлагается  вопрос.

 Почему Россия разгромила армию НаполеонаI и проиграла Крымскую войну?

Критерии для сравнения причины поражения. Дополнительный критерий – характер войны.

Учащимся предлагается записать результаты сравнения в тетрадь.
	Учащиеся фиксируют в тетрадях проблемы:

- симпатии России к христианским народам на территории Османской империи;

- принцип легитимности и революции в Европе;

- решение «восточного вопроса» 

Предположительный ответ.

Учащиеся сообщают, что это старые проблемы

Учащиеся готовятся демонстрировать результаты домашнего задания.

Использование

проблемного подхода создаёт атмосферу творческого поиска. Учащиеся заинтересованы в результатах своей деятельности.

Учащийся работает со схемой у доски, заполняя 2 часть по предложенной схеме.

1часть                   2 часть

Т             Крым

Е             (Севастополь)

А          Закавказье
             (Карс)

Т           Балканский 
             п-ов (Дунай)

Р           Балтийское 

             море 

Ы         (Свеаборг, 

             Кронштадт)
В          Белое море

             (Соловецкий
О          монастырь,
             Архангельск)
Й          Д.Восток
             (Петропавловск-

Н          Камчатский)

Ы             

Класс отвечает на вопросы учителя. 

Предполагаемые ответы.

1. В войне участвовали:

Россия          Турция,  

                      Англия, 

                      Франция,

                      Сардиния

2. Войну вызвало столкновение интересов России и антирусского блока по  поводу «восточного вопроса»

3. Соперничество европейских держав за влияние на Б.Востоке и Балканах.

4. Это территория Османской империи: Турция + Палестина, Ливан, Сирия, Ирак (арабские страны)

Фронтальная форма познавательной деятельности.

Используется репродуктивный метод. 

Приём – эвристическая беседа.

Предположительный ответ.

Союзники взяли Малахов курган, русские войска оставили южную часть Севастополя -  это итог 349 дневной обороны Севастополя.

Учащиеся представляют результаты изучения темы - видео-презентации о героях обороны Севастополя и др.

Учащиеся внимательно воспринимают информацию,

эмоционально

сопереживают реконструируемым событиям. Испытывают чувство восхищения героями обороны, переживают по поводу поражения России в войне.

Учащиеся работают с учебником и документом 

«Парижский трактат 18 марта 1856 г.»

Находят, читают и воспроизводят условия Парижского мира.

Закрепление полученных знаний через воспроизведение устно по опорному конспекту или схеме на доске.

Предположительные ответы учащихся.

1. Соперничество европейских государств за влияние на Б.Востоке и Балканах, обострившееся в сер. XIX века. Стремление европейских держав вытеснить Россию с Балкан и Б.Востока.

2. Поражение России – результат, следствие войны.

Позиции России на Балканах и Б.Востоке были ослаблены.

Фронтальная форма познавательной деятельности, в ходе которой происходит прямое, непосредственное эмоциональное воздействие учителя на коллектив учащихся, что должно побуждать у них ответные мысли, чувства.

Учащиеся работают с текстами документов. Находят причины поражения, доказывают свою точку зрения фактами из документов.

Учащиеся работают в парах.

Исследуют, систематизируют информацию, полученную из разных источников, выясняют причинно-следственные связи.

Выполнение данного задания включает в деятельность учащихся с невысокой познавательной активностью.

Учащиеся записывают причины поражения в тетради:

1. Экономическая отсталость России.

2. Дипломатические просчёты правительства
Николая I.

3. Политика назначения 
на высшие командные посты.

4. Безответственность чиновничьего аппарата.

Учащиеся, отвечая на вопрос, делают вывод о том, что итоги Крымской войны обнажили политических и экономический кризис в России. Отсталость России повлияла не только на результат войны, но и на положение государства в мире.

Предположительные ответы учащихся.

Отечественная

война

Крымская война

1. Характер войны

Справедливый
Несправедливый
Характер для России

Народный
Не стала истинно народной (не очень понятны цели войны). Исключение – оборона Севастополя.
2.  Экономика
Нет ещё такой разницы в развитии экономики, как в середине XIX в.. 
Во Франции не закончился промышленный переворот.

Отрыв армии Наполеона от баз снабжения.

Экономическая отсталость России очевидна.
В Англии и Франции закончился промышленный переворот.

3. Высший командный состав.
Кутузов М.И.     
Меншиков А.С.
Сравнение по таланту и авторитету в армии.
4. Дипломатия.

Удачная     дипломатия Александра I. Швеция и Турция не вступили в войну с Россией
Проигрыш

в дипломатии Николая I.

Изменение условий в Европе. Складывание коалиции против России.


	4. Этап систематизации и закрепления знаний. 

Осмысление роли Крымской войны в истории России.
	  Работа с последним пунктом плана.

Значение войны:

а) для внутреннего положения России;

б) для международного положения.

  Подготовка к подведению итогов урока.

Возвращение к причинам поражения.

  Предложение классу ответить на вопрос. 
  К каким переменам в России должно было привести осознание причин поражения?

  Подведение итогов урока.

Возвращение к цели изучения темы.

Разрешение проблемы, поставленной в начале урока.

 Предложение учащимся ответить на вопросы.

Можно ли на основе изученного считать, что Крымская война – переломный момент во внешней и внутренней политике России?

Почему так можно считать?
	Учащиеся вновь обращаются к причинам поражения. Внимание на 1,3,4 причины.

Предположительные ответы учащихся.

Необходимы были реформы с целью преодоления отставания России в области экономики, военном 
деле, политическом строе.

В первую очередь нужно отменить крепостное право и ограничить самодержавие.

Обращение ко 2 причине поражения.

Необходимость покончить с политикой «легитимности». В отношениях со всеми государствами исходить исключительно из собственных интересов.

Таково значение Крымской войны для внутренней и внешней политики России.

Учащиеся 

участвуют в дискуссии по проблемным вопросам, формулируют и аргументируют собственную позицию по обсуждаемым вопросам.

Предположительные ответы учащихся.

Крымскую войну можно считать переломным моментом в истории России. Она обнажила отсталость, кризис в России. Подвела к 
осознанию необходимости перемен во внутренней и внешней политике России.   

	5. Информация о домашнем задании.

Инструкция по его выполнению.


	1. Работа с высказыванием Ф.И.Тютчева.

Учитель воспроизводит на доске высказывание.

Ф.И.Тютчев – Э.Ф.Тютчевой

24.02 – 8.03.1954

«… Мы приближаемся к одной из тех исторических катастроф,

которые запоминаются навеки… Ах как печально бессилие!»

Вопрос классу.

А было ли поражение катастрофой?

  Предлагается выполнение этого задания в двух вариантах на выбор:

1) написать эссе;

2) привести аргументы «за» и «против».

2.Записать в тетрадь условия Парижского мира.

3. Подготовиться к тестированию по изученной теме.
	Учащиеся читают высказывание Ф.И.Тютчева, записывают его в тетради и слушают учителя.

Учащиеся записывают домашнее задание.

Учащимся предлагаются разноплановые  задания с учётом сформированности компетенций, уровнем развития.

Это позволяет им чувствовать себя  успешными.




Приложения

                                                                                                    Приложение 1
Внешняя политика Российской империи в XIX веке
	Александр I
1801-1825
	Николай I
1825-1855
	Александр II
1855-1881

	                               Основные задачи внешней политики

	1. Противодействие экспансии Наполеона.

2. Расширение влияния России на Кавказе.
	1.Борьба с революционным движением в Европе.

2. Разрешение противоречий на Кавказе

3. Попытка решения восточного вопроса
	

	Участие России в коалиционной войне против Франции.

Поражение русских войск под Аустерлицем (1805 г.) и Фридландом (1807 г.).

Тильзитский мир (1807 г.)

Русско-шведская война 1808-1809 гг. присоединение Финляндии.

Русско-турецкая война 1806-1812 гг.

Война с Ираном 1804-1813 гг. 

Отечественная война 1812 г.

Заграничный поход русской армии 1813-1814 гг.

Венский конгресс (1814 г.)

Священный союз.

Начало кавказской войны 1817 г.
	Помощь России Австрийской империи по подавлению революции в Венгрии (1849 г.)

Русско-иранская война 1826-1828 гг. И.Ф.Паскевич. Туркманчайский мир (Ереванское и нахичеванское ханства).

Русско-турецкая война 1828-1829 гг. И.И.Дибич. Адрианопольский мир.

Кавказская война. А.П.Ермолов. 

Имамат. Шамиль.

Крымская война (Восточная) 1853-1856 гг. 

Парижский трактат.
	


                                                                                                         Приложение 2
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                                                                                                        Приложение 5
Фрагмент «Солдатской песни о Севастопольской обороне»:

Не весёлую, братцы, вам песню спою.

Не могучую песню победы,

Что певали отцы в Бородинском бою.

…………..

Я спою вам о том, как от южных полей

Поднималося облако пыли,

Как сходили враги без числа с кораблей, 

И пришли к нам, и нас победили. 

                                                                                               Приложение 6
Ф.И.Тютчев – Э.Ф.Тютчевой

24.02 – 8.03.1954

«… Мы приближаемся к одной из тех исторических катастроф,

которые запоминаются навеки… Ах как печально бессилие!»

